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Temat: Wzory i wykresy funkcji.

Przypomnijmy, Ze funkcjg okreslong na zbiorze X o wartos$ciach w zbio-
rze Y nazywamy przyporzgdkowanie, w ktérym kazdemu elementowi
zbioru X odpowiada dokladnie jeden element zbioru Y.

Zapis f:X — Y oznacza funkcje f o dziedzinie X, ktorej warto$ci naleza do
zbioru Y. Zbior wartosci funkcji jest podzbiorem zbioru Y, ale nie musi byc
rowny Y.

Rozwazmy funkcje f : (—1 ;+oo) — R opisang w nastepujacy sposob:

Kazdej liczbie rzeczywistej x wiekszej od —1 przyporzgdkowujemy ilorvaz
liczby x przez liczbe o 1 wiekszq od x.

Sposéb, w jaki argumentom sa przyporzadkowane wartosci tej funkcji,
mozna przedstawi¢ za pomocg wzoru:

- X
f(x) = xX+1
Wzor tej funkcji mozna tez zapisa¢ na inne sposoby. Oto przykiady:
_ X X
Y= X+ T |

Uwaga. Gdy argumenty sie zmieniajg, to wartosci tez moga sie zmienia¢, ale za-
wsze warto$¢ y zalezy od wybranego argumentu x, dlatego x nazywamy zmienng
niezalezng, a y — zmienng zalezna.

Korzystajac ze wzoru, mozemy obliczy¢ wartosci rozwazanej funkcji dla
liczb nalezacych do dziedziny, czyli do zbioru (—1 ;+00). Na przykiad dla

argumentow 2, ——é—, 0, 3 otrzymujemy:

= =l = 0
f<2)_2+1_§ f(o)_0+1_0
1
1\__"2 _ __.3 _3
f(_i)‘_lil‘_l FR=377-1
2

W tabelce obok zestawiono wybrane argu-

menty i odpowiadajgce im wartoSci. & 1 2 ‘ -
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Z powyzszych obliczen wynika, ze do wy- f(x)
kresu funkcji f nalezg punkty:

(2.3). (-5:-1). 00, (3.3)
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TATTCEN Wzor f(x) = X

opisuje funkcje okreslong na zbiorze R\ {0}.

Sprawdz, czy punkty A i B nalezg do wykresu tej funkcji.

A

(2.%)

2-1 1
f@=21=1

-2-1
27

3

B=(=2,1) 2

f(~2)= #1

Odp. Punkt A = (2, %) nalezy do wykresu funkgcji f, a punkt B = (-2, 1) nie nalezy

do wykresu tej funkgji.

ZADANIE CzypunktyA=<9,

Rysunek przedstawia wykres funkgji
[3x+ 2|

okreslonej wzorem f(x) =
rzedne punktéw A i B.

Punkt A: f(2) =
A=(2,4)

Punkt B: f(0)=|3-0+2]|—
B =(0,-2)

[3-2+2]

ZADANIE

3

E)’ B= (% 2%) naleza do wykresu funkcji g(x) =

—4=4

=-2

Funkcja g jest okre§lona wzorem g(x) =

X o
x+1

—4. Znajdz wspot-

=(2,1(2)

\JéZx

5. Punkt P o pierw-

[2x — 3| =

szej wspoirzednej —7 nalezy do wykresu tej funkcji. Jaka jest druga wspotrzedna tego
punktu? W jakim punkcie wykres tej funkcji przecina o$ y?

Argument, dla ktorego wartos¢ funkcji liczbowej jest rowna 0, nazywamy
miejscem zerowym funkcji. Innymi stowy:

Xo jest miejscem zerowym funkcji < f(x¢) =

Funkdja f(x) =

(2x + 1)(x2 = 2x = 1) jest okre$lona na zbiorze R.

Znajdz wszystkie miejsca zerowe tej funkcji.

fX)=Rx+1)(x2-2x-1)
5 Aby znalez¢ argumenty, dla ktérych funkcja
x+1)(x*-2x-1)=0 przyjmuje warto$¢ 0, rozwigzujemy réwnanie
5 f(x) =
2Xx+1=01lubx“-2x-1=0
X=-1 A=4+4-8

VA=V8=22

5 2— 2\/_ =] —afB

X2 = 2 +2\/_ =1+ \/—

Odp. Miejscami zerowymi tej funkcji sg liczby —]5,

1 —2 oraz: 1 2.
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ZADANIE  Znajdz miejsca zerowe funkgji y = x> — 2x? okreSlonej na zbiorze R.

Gdy funkcja jest okres$lona tylko za pomocg wzoru, a jej dziedzina nie jest
podana, przyjmujemy, ze do dziedziny nalezg wszystkie liczby rzeczywiste,
dla ktorych da sie obliczy¢ warto$¢ funkcji.

Okreél dziedzine funkgji y = =8 + /3x.

X=2
x-2#0 i 3x20 Dzielenie przez zero nie jest okreslone; licz-
ba podpierwiastkowa musi by¢ nieujemna.
Zatem:

x#2 i x=0

Odp. Dziedzing funkcji jest zbiér <O : +oo) \N{2}.

ZADANIE Okresl dziedzine funkcji y = —sz__lx



